



世卫组织：

中国外新冠肺炎累计确诊

病例数已超过中国数字

外交部：中国抗疫专家组获意方高度肯定

“团结在一起，战斗在一起”

访中国赴意大利抗疫专家组成员杨汇川

当地时间12日晚，由国家卫生健康委员会和中国红十字会共同组建的抗疫医疗专家组一行9人抵达意大利首都罗马，并带来部分中方捐助的医疗物资。专家组成员、中国生物技术股份有限公司副总裁杨汇川14日接受新华社记者专访时说，意大利各界非常欢迎中方抗疫医疗专家组，希望中方的抗疫经验能帮助意大利。

杨汇川说：“抵达后的第一个感受是意大利人非常友好，所有人对我们都是如此。酒店附近两个开饭店的当地人，看到我们穿着印有红十字会标志的衣服，主动上来打招呼，表示有需要可以随时来帮忙，这让我觉得很温暖。”

据杨汇川介绍，专家组这两天大部分时间是在跟意大利不同机构、不同组织进行交流，如传染病辅导，向大家介绍新冠肺炎的症状特点、预防常识和治疗手段，直播观看最近70万次，相关视频已

病定点医院、罗马大学附属医院等，并接触了部分患者。“我们感受到，他们(意大利方面)非常希望我们来，希望和我们交流经验。我们提出的一些建议和意见，他们非常感兴趣。”

杨汇川说，意大利目前正处于疫情上升期。“无论是当地百姓，还是医务人员，都非常希望我们带来的经验对意大利有所帮助。”

杨汇川说，专家组重点介绍了两方面内容。一是疫情防控，特别是四早(早发现、早报告、早隔离、早治疗)、四集中(集中患者、集中专家、集中资源、集中救治)；二是诊断治疗，包括如何采取诊断措施，如何针对不同类型、不同症状的患者进行治疗，使用何种药物。大家交流得非常深入。

杨汇川说，专家组14日路过罗马平时最热闹、最繁华的区域，现在那里十分空旷，车辆很少。这说明人员流动已大幅减少，有利于降低疾病扩散速度。初始阶段疾病传播速度很快，短时间内对医疗资源调动集中是个严峻挑战。“这次我们带来了物资，其中包括几十套ICU设备。他们希望从全球获得更多这种救治设备。”

杨汇川说，赴意大利专家组成员来自疫情防控、呼吸科和重症治疗等相关领域。希望通过和意大利科研机构、卫生部门等加强交流，了解意大利整个疫情防控情况，推动更加深入的合作。接下来，专家组会前往意大利北部疫情严重地区进一步了解情况。

杨汇川说，尽管几乎每天都要到夜里11点才能结束工作，但是一回到房间，看到酒店专门印制的欢迎卡片，就感到十分欣慰。卡片上印有中国和意大利两国国旗，并用中意英三种语言写道：“欢迎你们，并感谢你们的支持。我们团结在一起，战斗在一起，胜利在一起。”

(记者于跃、王子辰) 新华社罗马3月15日电

还将继续向旅意中国侨民传授防疫经验，并前往意大利北部受疫情影响最严重的地区。”

欧洲多国收紧边境或“封城”



3月16日，人们经过比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部大厦。比利时国家公共卫生研究所16日发布公报说，过去24小时内比利时新增确诊病例172例，累计病例1058例，新增死亡1例，死亡累计达5例。这是比利时新冠病毒确诊人数首次破千。新华社记者郑焕松摄

新华社日内瓦3月16日电(记者刘曲、陈俊俊)世界卫生组织16日说，中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国数字。

世界卫生组织发言人塔里克·亚沙雷维奇向新华社记者证实，截至欧洲中部时间16日0时(北京时间16日7时)，全球累计新冠肺炎确诊病例达164837例，其中中国81077例，中国以外83760例。

目前，中国以外累计确诊病例数最多的是意大利(24747例)，其次是伊朗(13983例)。随后的韩国、西班牙、法国、德国、瑞士累计确诊病例数在2000至9000例之间。

由于欧洲多国报告的新冠肺炎确诊病例数持续攀升，世卫组织13日已宣布欧洲成为新冠肺炎疫情“震中”。



抗疫面临新阶段 中国须内外齐发力

世界卫生组织公布的最新统计数据显示，截至北京时间16日7时，中国以外累计确诊病例达83760例，首次超过中国确诊病例。这意味着，全球防疫“重心”逐渐转移到境外，中国防控疫情的重点也要从以境内为主向内防扩散、外防输入、驰援抗疫转变。

经过艰苦努力，中国疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果，但疫情防控任务依然艰巨繁重，需要慎终如始。同时，疫情在全球加速蔓延，国际联防联控机制有待建立，少数国家的消极防疫政策给世界防控前景带来风险。关键时刻，中国既要控境内、防输入，也要展现担当，提供力所能及的支持和帮助，与世界各国并肩战斗，筑牢统一防线。

当前，中国累计报告境外输入确诊病例超过120例。中国多地相继推出“实招”，着力减缓疫情跨境传播，坚决防止疫情反弹，巩固来之不易的成果。相关的国际合作也在加强。中国多地正在与相关国家和地区协同强化口岸管控，加强卫生、检疫、海关、移民等部门协调联动和信息共享，共筑全球联防联控之网。

在全球疫情发展形势日益严峻、多国宣布进入紧急状态的时刻，中国一面严防输入，一面积极向其他急需帮助的国家地区伸出援手。在战火频仍、物资紧缺的中东地区，中国派出经验丰富的医疗团队驰援伊朗和伊拉克，向埃及、黎巴嫩、叙利亚等国提供医疗、防疫物资；在疫情快速蔓延的欧美，中国专家同欧美多国政府官员及卫生专家通过视频连线，分享抗疫信息和宝贵经验；在欧洲疫情最严重的意大利，中国医疗专家组作为首批抵达的国际援助者深入疫区，与一线医护人员分享抗疫经验……

当意大利街头响起《义勇军进行曲》，当伊朗民众免费阅读中文译成波斯文的病毒防控手册，当“感谢中国”以不同语言在海外社交媒体上刷屏，中国以守望相助的人道温情展现患难与共的团结精神，以坚决果断的实际行动维护地区和全球公共卫生安全，向世界展现了危难时刻的大国担当。

面对凶猛的病毒，中国内防扩散、外防输入，是对自己负责，也是对全球抗疫的整体努力负责。随着全球防疫进入新阶段，各国采取有效行动，推进国际合作刻不容缓。中国将继续与各国共进退，充分利用前期经验和自身优势，拿出更有效的中国方案和更有力度的中国行动，为完善全球公共卫生治理作出更大贡献。(记者韩爽)新华社北京3月16日电

新华社雅典3月15日电综合新华社驻欧洲记者报道：欧洲各国新冠肺炎病例数继续增加，防控疫情压力加大，多国接连出台措施，进一步加强对境内社会活动和出入境管控，限制一些国家人员或拒绝外国人入境。

15日，意大利新冠肺炎确诊病例增至24747例，累计死亡1809例，2335例治愈。西班牙确诊病例达7753例，累计死亡288例，517例治愈出院。德国确诊病例增至4838例，累计死亡12例。法国、瑞士、英国、斯洛文尼亚、奥地利、罗马尼亚、希腊新增上百例病例。捷克、爱尔兰、塞浦路斯、摩尔多瓦、克罗地亚、立陶宛、斯洛伐克等国都有新增病例。匈牙利出现首例死亡病例。

为防控疫情，欧洲多国开始严控流动，收紧边境。多国还实施“封城”，严控内部人员流动。

意大利10日起进入全国“封城”状态。记者15日在意大利首都罗马看到，多个热门旅游景点门票可罗雀，警方也加强执法力度，约两个小时步行采访期间，记者遇到4次警察临检，需依法出示证件及说明出行理由。

15日为西班牙“封城”首日，民众大都遵守政府指令留在家中。军警在街上巡逻，监督路人，并对部分未遵守“封城”令的市民处以罚款。根据西

班牙首相桑切斯14日下达的“封城”令，全国民众除工作、就医或购买必需品等特殊情况下必须待在家中，不得外出。

塞尔维亚总统武契奇15日宣布，塞尔维亚进入国家紧急状态，采取包括禁止外国人入境等措施，但中国医护人员不在禁止入境名单之列，因为“中国是目前唯一能帮助塞尔维亚的国家”。此外，塞尔维亚人回国要接受至少14天的强制隔离。塞尔维亚还宣布暂时关闭所有学校和幼儿园，暂停体育活动等。

德国政府15日宣布，将从16日上午8时起，加强对奥地利、瑞士、法国、卢森堡和丹麦五国的边境管控。如无合理原因，将不再允许旅行进出，但货运交通和跨境工作通勤不受边控影响。

奥地利政府15日宣布暂停与英国、荷兰、俄罗斯和乌克兰四国的航班。总理库尔茨当天宣布，从16日起在全国范围实施出行限制，要求所有居民进行自我隔离，没有特殊理由不要离开住处。

希腊总理15日决定暂时切断与阿尔巴尼亚、北马其顿的海陆空客运交通，取消往来意大利的海上客运交通及往来西班牙的所有航班，禁止所有外国邮轮在希腊境内港口停泊，但仍允许拥有希腊国籍或长期在希腊居住者返回希腊。希腊政府

15日强调，除其他法律后果之外，还将对所有违反疫情防控规定者处以5000欧元罚款。

克罗地亚也宣布，将视违规次数，对违反自我隔离禁令者处以8000库纳至12万库纳不等的罚款(1库纳约合人民币1.03元)。

塞浦路斯政府15日宣布禁止外国人进入塞浦路斯本土，除非入境人员持有所在国卫生部门在过去4天内颁发的健康证明。获准入境人员将在接待中心接受为期14天的隔离检疫。

波黑内阁15日决定，从16日起禁止一些疫情形势严峻国家的公民入境。

罗马尼亚15日宣布，凡是来自新冠肺炎确诊病例超过500例国家的入境者，必须居家隔离14天。

欧盟委员会15日宣布，将限制口罩等医疗物资出口到欧盟之外。欧盟委员会主席冯德莱恩还呼吁，各成员国应当保障货物在欧盟内部市场自由流动，防止造成供应链中断、威胁民众健康。

(执笔记者：李晓鹏；参与者：彭立军、袁亮、石中玉、谢宇智、陈占杰、张保平、林惠芬、凌馨、陈晨、徐永春、张毅荣、左为、杨晓红、于涛、高磊、郭明芳、王亚哲、蒋雪、张家伟、王子辰、李骥志、张修智、张琪)

英国的“群体免疫”，是科学还是无奈？

新华社伦敦3月15日电(记者张家伟、刘石磊)随着新冠肺炎疫情不断加剧，英国采取的旨在延缓高峰而非强力控制的应对措施以及政府首席科学顾问有关“群体免疫”的言论引起很大争议。

这究竟是英国政府依据最新科学证据做出的决策？还是面对卫生系统和经济发展压力下的无奈之举？

“出人意料”的应对措施

英国政府此前发布的应对疫情规划包括4个阶段：遏制、延缓、研究以及缓解。随着本土病例数达新高，英国政府在12日宣布从“遏制”进入“延缓”阶段。

在“延缓”阶段，政府的目标是尽可能降低疫情带来的影响，并尽可能把疫情高峰期出现的时间延后，错开流感季节，以降低卫生系统的接诊和治疗压力。

区旅行史，都自觉在家中隔离7天；只有症状恶化的人才被建议与当地医院联系；目前不需要临时关闭学校，也没必要全面禁止大型活动，但这些措施会根据情况变化随时考虑调整。

对此，英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯解释说，目前最重要的是让疫情尽量延迟达峰，让病例数增长曲线更趋平缓，避免医疗体系不堪重负，并希望最终能在“更多人中产生对这一疾病的一定程度免疫力”。

本来是科学顾问为解释政府做法的合理性而提及的概念，但“群体免疫”的说法引来了更大的争议。

英国卫生大臣马修·汉考克不得不对此澄清。他15日在《星期日电讯报》上发表评论文章说：“我们的防疫计划是基于科学家的专业意见来制定，群体免疫并不是这个计划的一部分，那只是一个科学概念，不是一个目标或者一个策略。”

有待商榷的“群体免疫”

那么“群体免疫”是指什么？伦敦大学卫生和热带医学院的马丁·希伯德教

授说，越来越多人被新冠病毒感染，也会有越来越多的人患病后痊愈，不少证据已显示他们会对抗病毒产生免疫力。获得免疫力的人越多，病毒越不容易传播。当人口中约70%的人被感染并康复，疾病爆发的几率就会大大降低，这就是所谓的“群体免疫”。

相对希伯德的解释，瓦兰斯给出的实现群体免疫的人口感染预估比例更低一点，大约是60%。

利物浦大学的马修·贝利斯教授说，在没有可用疫苗的情况下，实现群体免疫的过程让人“非常担忧”——若以新冠肺炎病死率1%这一较低水平数值来估算，即便是英国只有50%的人群被感染也会带来“难以想象”的死亡水平。

英国病毒研究机构珀布赖特研究所的西蒙·格宾斯博士说，群体免疫对病毒来说就是一种“进化压力”，迫使它们不断适应新变化以便摆脱免疫系统束缚，如流感病毒就经常变异来产生人们免疫力无法应对的新菌株，而对于新冠病毒来说，目前还没有足够的信息来确认类似状况是否会发生。

帝国理工学院的实验医学教授彼得·奥彭肖也指出，由于科学界目前对新冠病毒的认识还不

上海医学专家视频连线 海外侨胞及意大利专家

据新华社上海3月16日电(记者黄安琪、许东远)“疫情何时结束?一些国家病死率高的原因是什么?如何分辨轻症和重症……”数名上海医学专家16日与意大利、法国、马来西亚、澳大利亚、阿联酋的侨社代表进行视频连线，并在线解答海外侨胞的疑问。

上海市医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏预计，疫情持续时间较长，大家可能要一边复工一边与病毒斗争，要做好“持久战”的心理准备。

复旦大学上海医学院副院长、疫情防控公共卫生专家组成员吴凡表示，鉴于温度和湿度对疫情防控有所影响，应抓住北半球夏季的机会，更好地形成人群免疫的屏障。

在上海会场，与会专家耐心解答了海外侨胞的问题，并提供了详细的个人防护建议，提振了海外华侨华人的信心；还与意大利医疗卫生专家举行了视频连线会议，就疫情形势、防控措施、医疗救治、科研攻关等进行技术交流。此外，上海海外联谊会、上海市侨联还向意大利(罗马)华侨华人社团捐赠了1万只N95口罩、8万只一次性医用口罩、2000副医用护目镜和1000套医用防护服。“我非常感动，我在意大利30多年，看见快速增长的数字，最近常常落泪。希望这次医学专家之间的对话给意大利带去好的防控经验。”意大利上海总商会会长徐根荷表示。

武汉协和医院与荷兰 医院分享抗“疫”经验

据新华社武汉3月16日电(记者黎昌政、刘文婉)16日下午4时许，华中科技大学附属协和医院西院通过视频电话，与荷兰14家医院分享新冠肺炎防控与治疗经验。

欧洲报告新冠肺炎确诊和死亡病例已超过中国以外其他国家和地区的总和。荷兰国家公共卫生与环境研究所15日发布公报说，荷兰在此前24小时新增确诊病例176例，新增死亡病例8例；累计确诊病例1135例，死亡20例。

在1个多小时的通话中，荷方6位医生代表围绕新冠肺炎的基本症状、临床诊断、预防与治疗等方面提出系列问题，武汉协和医院西院新冠肺炎疫情专家组7位成员分别给予了详细回答。

“你们做得很棒，谢谢你们给我们分享了如此宝贵的经验！”荷兰Sint Jansgasthuis医院负责人德·威特·英格说。英格还询问，如果荷兰医生在治疗新冠肺炎时遇到疑难问题，能否继续邀请武汉协和医院西院专家给予帮助。

“医学无国界，我们非常愿意解答荷兰在抗击新冠病毒时所面临的问题，并提供力所能及的帮助。”武汉协和医院党委副书记汪宏波说。

够充分，它对免疫系统的影响还有未知的方面，需要更深入的研究来明确。

持续发酵的争议之声

目前，英国政府的“抗疫”措施引起的争议还在持续发酵中。截至15日，英国已经有超过400名来自各大院校、科研机构的学者签署了一份公开信。信中内容说，“群体免疫”在这个阶段并不是可行选择，因为这反而会让英国的公共卫生体系承受更大压力，毫无必要地给更多人的生命带来风险。

英国议会请愿网站的统计数字显示，截至当地时间14日上午，已有超过10万人在请愿书上签字，呼吁英国政府采取更加积极的方式，阻止疫情蔓延。按照英国相关规定，一旦请愿人数超过10万，议会就应考虑对相关议题进行辩论。

期刊《柳叶刀·呼吸医学》13日发表的一篇社论说，英国有关实施延缓疫情策略的决定应该基于科学，并且应该通过包括社交媒体在内的多种信息传播平台向公众清晰地阐释有关决定背后的依据，从而抵消不实信息的散布，避免加剧公众恐慌。